

KÖRKÉP

ALGYÓ. Szombaton 9–16 óra között szépségnapra várnak minden szépülni vágyó algyóit a faluházba. Lesz közkedvelt kozmetikai cégek bemutatkozása, gyógyhatású mágneses ékszerek, szín- és forma tanácsadás, ékszerbemutató- és vásár, arcfestés, ultrahangos kezelés, frissítő svédmasszázs kedvezményes áron, adventi virágvásár és virágkötészeti bemutató, hajszobrászok, kozmetikusok, műkörömpítés, kézápolás, ásványkiállítás, női fehérnemű vásár, a Gumimacik Tánciskola bemutatója, a Fiesta Tánc Kht. Pálkövi Lujza Tánciskola műsora, fitnessbemutató Kovács Krisztina vezetéssel, edzővel, komputeres szemvizsgálat, önköltséges szemüvegkészítés, mikrokamerás hajvizsgálat, szép otthon, lakáskultúra-bemutató. Minden résztvevő ajándékjegyet kap, amelyek sorsoláson értékes nyereményekre válthatók!

CSENGELE. Ma délután fél 2-kor a faluház előtti díszburkolatot jelképesen, ünnepélyes keretek között adják át a diákönkormányzatnak. A helyi önkormányzat ma délután 2 órakor műsorral egybekötött idősök napi ünnepséget tart a faluházban a 70 éven felüli, csengelei állandó lakosoknak. Az önkormányzat az ünnepségen az időseknek ajándéksomaggal kedveskedik.

DESZK. A Zoltányi István Általános Iskola alsó tagozatosai tegnap színházban jártak. A gyerekek az Andersen című előadást tekintették meg a Szegedi Nemzeti Színházban. – A képviselő-testület bizottságai a héten tanácskoznak. Hétfőn a szociális és népjóléti bizottság, szerdán 14 órától az ügyrendi és pénzügyi bizottság, csütörtökön 16 órától a település- és vidékfejlesztési bizottság. A képviselő-testület ülését december 13-án, hétfőn 16 órától tartják a faluházban.

MÓRAHALOM. Ma este 6 órától Kávéházi társalgások témája a mórakalmi alapfokú művészeti iskola 12 éve.

RUZSA. A Móra Ferenc Művelődési Házban délután 2 és 4 óra között új ruha- és apróciák-vásárt rendeznek. A mazzorettek délután 4 órától próbálnak.

SZEGED. A Millenniumi Kávéházban csütörtökön este 6-tól 9 óráig sakk-klubba várják a régi és új érdeklődőket. A Nemzetiségek Háza és az SZTE Szlavisztika Tanszéke csütörtökön 18 órától orosz szakeket rendez.

ZÁKÁNYSZÉK. A képviselő-testület szociális bizottsága úgy döntött, hogy 118 rászoruló kap karácsonyi csomagot. Az összes ajándék értéke meghaladja a 200 ezer forintot. A háromtagú szociális bizottság ebben az évben társadalom és szociálpolitikai juttatások címen összesen 23 millió 402 ezer forint sorsáról határoz. Az önkormányzat költségvetésében külön szerepel az a több száz ezer forintos tétel, amely a falu nagy ünnepére, a falukarácsony megrendezésére fordítható.

SZEGED. A Tiszatáj könyvek sorozatban jelent meg a folyóirat egykori főszerkesztőjének, Vörös László irodalomtörténésznek Szigorú ellenőrzött mondatok – A főszerkesztői értekezletek történetéből 1975–1986 című új kötete, amit ma délután fél 5-kor mutatnak be a szegedi Móra Ferenc Múzeum dísztermében. A szerző beszélgetőtársa Olasz Sándor irodalomtörténész, a Tiszatáj főszerkesztője.

Ivóvízellátás a tanyavilágban – A homokhátiakat rendszeresen figyelmeztetik a veszélyre

Mérgező lehet a kutak vize

A „kék halál” a legtöbb városi ember számára semmit nem mond. A vezetékes ivóvíz nélküli tanyán élő családoknak azonban gyermekeiket fenyegető reális veszély. A homokháti tanyavilág lakóit folyamatosan figyelmeztetik az ásott kutak miatti rizikóra, s ha szükséges, rendszeresen szállítják nekik az ivóvizet.

A tanyavilág infrastrukturális ellátottsága a faluhoz, városhoz képest igen csekély. Problémát okoz az áramellátás, a közlekedés, az intézmények távolsága, a gyér kommunikációs lehetőség. A legsúlyosabb, az egészséget is veszélyeztető hiányosság a nem kielégítő ivóvízellátás.

A homokháti tanyákon a nortonkút a legelterjedtebb: az ottani épületek 80 százalékának tartozéka. Ásott kúttal a tanyák 16 százaléka rendelkezik, a vízvezetékre kapcsolt (2 százalék) és artézi kutas (1 százalék) házak aránya elenyésző.

Az egészséges ivóvíz hiánya különösen ott veszélyes, ahol



A gondnokok vizet is visznek a tanyákon élőknek

DM-fotó

kisgyermek, csecsemő él a családban. A nitrátos ivóvíz fogyasztása a kicsik egészségét veszélyezteti, szélsőséges esetben

mérgezéshez, úgynevezett „kék halálhoz” vezethet.

A tanyák 37 százalékában szennyvízkezelés nincs, még a

szikkasztós módszert sem alkalmazják, s a szabadon folyó szennyes lé az ivóvíz felső rétegét is elérheti, s ez egészsé-

ügyi, higiénés problémákat okoz.

– Az ásott kút és az 50 méter talpmélységűnél kisebb fűrt kút vize nem biztonságos. Ezért a tanyagondnokok és a tanyafelelősök a kenyér, a tüzelőanyag mellett az ivóvizet is rendszeresen szállítják a tanyákra – magyarázta Nógrádi Zoltán mórakalmi polgármester.

Dr. Forgács Erika mórakalmi gyermekorvos elmondta, szerencsére már a tanyavilágban sem jellemző a kék halál. A védőnők munkájához ugyanis hozzátartozik, hogy felvilágosítsák a szülőket a kutak vizében rejlő veszélyekről. Ennek ellenére akadnak olyan családok, ahol nem veszik figyelembe a tiltást, és időnként kútvízzel itatják gyermekeiket. Legutóbb nyolc évvel ezelőtt került klinikára egy kis beteg a nitrátos víz miatt.

Dr. Fenyvesi Mariann szegedi gyermekorvos 20 évvel ezelőtt, Kecskemét környékén találkozott utoljára ezzel a betegséggel, amely Szegeden egyáltalán nem jellemző.

G. ZS.

Holnap nyitják meg az egyetemi Tanulmányi és Információs Központot

Gyurcsány Ferenc lesz a díszvendég

MUNKATÁRSUNKTÓL

A miniszterelnök, Gyurcsány Ferenc és Magyar Bálint oktatási miniszter is eljön Szegedre az egyetem új tudásközpontjának megnyitójára. A holnapi, egész napos program délelőtt 10-kor ünnepi egyetemi tanácsulással kezdődik az Ady téren elkészült épületben, hivatalos néven Tanulmányi és Információs Központban (TIK). Ezen Szabó Gábor rektor elismeréseket ad át azoknak,

akik kiváló munkát végeztek a legmodernebb információs technikával felszerelt könyvtár és kongresszusi központ létrehozásában. A monumentális épületet birtokba vevő egyetemi polgároknak ezután, 11.30-kor, a Szegedi Tudományegyetem nemzetközileg is elismert kiváló tudósa, Bor Zsolt, Bolyai-díjas akadémikus, lézerfizikus a tehetség természetrajzáról tart előadást.

Az új épület impozáns belső udvarában, az üvegtetejű átriumban délután 2-kor kezdő-

dik a hivatalos megnyitó ünnepség, amelynek a miniszterelnök, Gyurcsány Ferenc, és az oktatási miniszter, Magyar Bálint lesz a díszvendége. Annak a rektori álláspontnak a jegyében, mely szerint a TIK elsősorban a hallgatók, délután 3-kor hallgatói fórum kezdődik a kongresszusi teremben, amelyen a miniszterelnök válaszol a diákok kérdéseire. Este az ünnepi alkalmából a Gyűdi Sándor vezette szegedi szimfonikusok adnak koncertet az egyetem polgárainak.

Zaklatások elől menekült hazánkba

Folytatás az 1. oldalról

Információink szerint a kiskunhalasi bíróság tegnap megadta számára a menekültstátust és engedélyezte, hogy egy befogadóállomásra távozzon. Ügyében a végső szót a Bevándorlási és Állampolgársági Hivatal Dél-alföldi Regionális Igazgatóság mondja ki.

Mint korábban megírtuk, a sorozatos zaklatásra hivatkozva legutóbb szeptemberben települt át Szerbia-Montenegróból, Szabadkáról egy vajdasági magyar család Magyarországra. Az azóta menekültstátust kapott Sötét család szeptember 17-én menekült Magyarországra, miután az egyik fiút, Sötét Deniszt kétszer megverték magyarsága miatt, majd ismeretlenek kést szúrtak lakásuk ajtajába, a falra pedig a „Mégdögletek, magyarok” feliratot firkálták.

Mikulás helyett kábítószer a határon

Mikulás-csomag helyett büntőfeljelentéssel ajándékozták meg a határőrök azt a szlovák állampolgárt, akinek autójában kábítószert találtak Röszkén.

MUNKATÁRSUNKTÓL

Miklós napján jelentkezett kilépésre a röszkéi határátkelőhelyen egy szlovák állampolgár. Amikor a Rover az útlelőkezelő felülre lépett, a határőrnek feltűnt, hogy a férfi gyanúsán viselkedik,

ezért szigorúbb ellenőrzés alá vonta az utast a járművel együtt. A gépkocsis jobb oldali első ülésén alatt egy pipát találtak a határőrök, amit általában kábítószert-fogyasztók használnak. A sofőr alsónadrágjából pedig négy tasakban összesen 4,5 gramm cannabis (marihuána) került elő, míg a pénztárcájában egy Ecstasy tablettalapult a bankjegyek között. A férfi ellen kábítószerttel való visszaélés miatt indult eljárás a vám- és pénzügyőrségen.

Az esélyegyenlőségről

Mintegy negyven szervezet kezdeményezésére alakult meg az Esélyegyenlőségi Szakmai Fórum Csongrád megyében. A szervezet célja, hogy koordinálja a civil szféra tevékenységét annak érdekében, hogy minél több olyan program valósuljon meg a dél-alföldi régióban, amely az esélyegyenlőséget aktív eszközökkel támogat-

ja. Kis Mónika, az Esélyek Háza szegedi irodájának vezetője tegnapi fórumuk alkalmából elmondta: különböző pályázatokkal kívánják segíteni egyebek mellett a hátrányos helyzetű társadalmi rétegek munkaerő-piaci reintegrációját, a hátrányos helyzetű gyerekeket, az épületek akadálymentesítésének megvalósítását.

Kétezer tonna só és homok a hó ellen

Felkészültek a télre

MUNKATÁRSUNKTÓL

A Szegedi Környezetgazdálkodási Kht. tegnap bemutatta azt a rendszert, melynek segítségével előre jelzik a havazást, így felkészülnek a hóval-faggal járó munkára. A kht. és az Országos Meteorológiai Szolgálat Dél-magyarországi Regionális Központja közötti megállapodás értelmében a kht. ügyelete hosszú távú heti és napi előrejelzést is kap. Ez biztosítja a havazásra való hatékony felkészülést – tudtuk meg Szabó Ferentől, a kht. ügyvezető igazgatójától.

– Ha leesik a hó, a készenlét-

ben álló munkások legkésőbb egy órán belül az utakon dolgoznak. Sőt: gyakran a hóesés előtt beavatkozunk és alásózzuk az utakat, így a csapadék azonnal elolvad. Az elmúlt években a rendkívül nagy mennyiségű csapadék miatt akadtak problémák, működési zavarok, de az idén várható átlagos tél nem okoz fennakadást – tette hozzá az igazgató. A kht. telepén már nagy halomban áll a két tonna só és két tonna homok, amit a fűrészpárral és a zeolittal együtt az utakra szórának, ha azt az időjárás alakulása megköveteli.

Komputer és nyelvészet

Kétnapos szegedi konferencián mutatják be legújabb eredményeiket az ország számítógépes nyelvészeti kutatói.

Szótár, fordítás, nyelvi elemzések, kivonatolás, beszédfelismerés és -feldolgozás, tanulás, szövegkezelés, pszichológiai szempontú szövegfeldolgozás – egyebek mellett ezek azok a területek, ahol a nyelvészet és a számítástudomány összekapcsolódik. A Szegedi Tudományegyetemen is folynak sikeres számítógépes nyelvészeti kutatások, érthető hát, hogy tavaly az informatikai tanszékcsoporthoz országos konferencia megrendezését kezdeményezte. A sikeren fölbuzdulva elhatározták, hagyományt teremtenek, évente megszervezik Szegeden a magyar számítógépes nyelvészeti konferenciát. Az idei, immár második, kétnapos kongresszus holnap kezdődik a Tisza Szállóban, ahol az ország leg-eredményesebb számítógépes nyelvészeti kutatói nemcsak elő-

adásokat tartanak új eredményeikről, hanem néhány témában demonstrálják is: mire képes a számítógép – a nyelvészetben. A csütörtökön délután három témában mutatják ezt meg: a magyar nyelvű szövegek megértésében, angol–magyar fordításban és frott szövegek felolvasásában.

A számítógépes nyelvészet eredményeinek gyakorlati alkalmazásáról beszédes, hogy a konferencián egy teljes szekciót szentelnek a pszichológiai szempontú gépi szövegfeldolgozás kérdéseinek – léteznek programok egyebek mellett az élettörténeti elbírálások számítógépes vizsgálatára. De foglalkoznak a kutatók költői életművek – például Weöres Sándor – nyelvének számítógépes feldolgozásával, vagy a tanulást különféle módon segítő nyelvi programokkal. Van számítógépes beszéddatabázis irodai környezetre és létezik beszédfelismerő modellépítési kísérletek kórházi leletező beszédfelismerő kifejlesztése céljából.

HÍREK

SZEMKÖZT SZABÓ GÁBORRAL

Szabó Gábor, a Szegedi Tudományegyetem rektora lesz a Városi Televízió és a Délmagyarország Szemkőzt című közös műsorának vendége ma 19.30-tól. Az egyetem első emberét Márocz Tamás, a VTV szerkesztő-riportere és V. Fekete Sándor, a Délmagyarország főszerkesztő-helyettese kérdezi. A beszélgetés szerkesztett változatát lapunk szombati melléklete közli.

KISS ÁGNES BÁBFIGURÁI

A Szegedi Nemzeti Színház legutóbbi bemutatójáról, a Pör a számár arnyékáért című Dürrenmatt-darabról szóló beszámolóban az előadásban szereplő bábokat is a jelmezeket tervező Papp Janónak tulajdonítottuk, miközben azok Kiss Ágnes munkái. A tévedésért az érintett alkotók és olvasóink elnézését kérjük.

A SZEGEDÉRT ALAPÍTVÁNY 15 ÉVE

Pénteken 17 órakor a Démász Rt. Klauzál téri székházának aulájában ünnepeli 15. születésnapját a Szegedért Alapítvány. Ekkor mutatják be a Tisza ezüstszalagján című kötetet, amely a múlt évized munkáját mutatja be. Ekkor nyitják meg a Szög-Art Művészeti Egyesület kiállítását is, amelyet az alapítvány közelmúltban elhunyt alapítója, a szegedi művészeti élet kiemelt mecénása, Debreczeni Pál emlékének szentelnek.

GÖBLYÖS RÓBERT TÁRLATA

Pataki Ferenc festőművész nyitja meg kollégájának, Göblyös Róbertnek, a szegedi Tömörkény István Gimnázium és Művészeti Szakközépiskola művésztanárának kiállítását ma 16.30-kor Szegeden, a Csongrád Megyei Önkormányzat Rákóczi téri székházának aulájában. Huszonnyolc tájkép szerepel a tárlaton, amely január 15-ig látható

SZEGEDI CSOMAG

Az idegenforgalmi klub ma délután 3 órára a Szegedi Nemzeti Színház Vaszy Termébe várja az érdeklődőket azért, hogy a kulturális turizmuscsomagot együttes erővel alakíthassák ki. Volford László klubvezető szerint ennek az az apropója, hogy újra önálló szervezetként működik a Szegedi Szabadtéri Játékok az önkormányzat döntése alapján.